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Peiner Freischießen 2019 
Offizielle Eröffnung durch Herrn Bürgermeister Klaus Saemann am 
Sonntag, dem 07. Juli 2019, um 15.00 Uhr auf dem Marktplatz vor 
dem Alten Rathaus                 
 
 
(Mit der Rede kann begonnen werden, wenn das Antreten der Kooperationen dem 
Bürgermeister gemeldet wurde. Das Glockenspiel ist abgestellt) 
 
(Dem Bürgermeister wird durch den Adjutanten Jörg Buchberger von der 
Schützengilde zu Peine von 1597 gemeldet, dass sämtliche Korporationen auf dem 
Marktplatz angetreten sind.) 

 
(Der Bürgermeister antwortet nach der Meldung:) 

 
„Ich danke,  

ich lasse die Deputierten und Fahnenabordnungen bitten!“ 

 

Hochverehrte Majestäten, 

liebe Peiner Bürgerinnen und Bürger, 

verehrte Gäste, 

meine sehr geehrten Herren Bürgerschaffer, 

 

es ist soweit, in wenigen Minuten werde ich das Freischießen 

2019 – mein drittes als Bürgermeister der Stadt Peine - eröffnen. 

 

Sicherlich haben Sie Frau Müller neben mir bereits entdeckt. 

  

Ich freue mich, dass sie in diesem Jahr bei der Eröffnung neben 

mir steht und meine Eröffnungsworte als Dolmetscherin für 

Gebärdensprache entsprechend übersetzt.  
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Nicht nur abgesenkte Bordsteine, Rollatorenwege oder eine 

Vorlesefunktion für Artikel einer Internetseite – nein, auch das 

Dolmetschen vom gesprochenen Wort in Gebärdensprache ist 

ein Baustein von der mir so wichtigen Barrierefreiheit. 

 

Daher wird mich Frau Müller bei der Eröffnung unseres 

Traditionsfestes sowie der morgigen Königsproklamation 

unterstützen. Herzlichen Dank Frau Müller! 

 

Gefühlt hat Freischießen bereits längst begonnen, denn für mich 

beginnt Freischießen, wenn der Schützenplatz gesperrt und für 

die einzelnen Fahrgeschäfte markiert wird.  

 

Dann wird sichtbar: „Es dauert nicht mehr lange!“ 

 

Die Vorfreude und die Erwartungen beginnen natürlich für uns 

alle schon viel früher und in diesem Jahr wurde die Spannung 

sogar täglich gepuscht.  

 

Denn der Bürgerschaffer Thomas Weitling hat in den sozialen 

Netzwerken jeden Tag mitgeteilt, wie viele Tage es noch bis zum 

Beginn des Peiner Freischießens 2019 sind.  

 

So wusste ich ohne Überlegung täglich, wie lange es noch 

dauert, bis ich die Eröffnungsworte sprechen darf. 
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Das Feuerwerk am Freitagabend, das auch in diesem Jahr 

wieder ein fulminanter Auftakt war, ist der akustische Startschuss 

für den Beginn auf dem Festplatz.  

 

Allen, die dazu beigetragen haben, dass dieses Feuerwerk 

möglich war, rufe ich ein herzliches Dankeschön zu.  

 

Ich freue mich, wenn ein Fest so viele Menschen nach Peine 

lockt! 

 

Stichwort Festplatz.  

 

Wie sicher schon einige von Ihnen gehört oder gesehen haben, 

feiern in diesem Jahr der TSV Bildung und der Peiner 

Walzwerker Verein nicht auf dem Hagenmarkt, sondern auf dem 

Schützenplatz das Peiner Freischießen.  

 

Der MTV Vater Jahn ist weiterhin auf dem Hagenmarkt zu finden.  

 

Meine sehr geehrten Damen und Herren, 

 

bleiben Sie neugierig und besuchen Sie die Zelte aller 

Korporationen.  

 

Ich kann Ihnen versprechen -> Festzelt ist nicht gleich Festzelt. 
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Jedes Zelt hat einen ganz besonderen eigenen Charme und jede 

Korporation hält an eigenen Traditionen fest. 

 

Freischießen ist ein Fest mit eben diesen festen Traditionen, die 

seit Jahrhunderten eingehalten werden und trotzdem haben die 

Verantwortlichen immer ein Gespür für den Zeitgeist. 

 

Weit über Generationen hinaus verliert unser Heimatfest nicht an 

Faszination und immerhin feiern wir in diesem Jahr schon das 

422. Freischießen. 

 

Ich freue mich über die zahlreichen Gäste hier auf dem Podium 

und die Teilnahme der Korporationen, Kapellen und 

Spielmannszüge an der heutigen Eröffnung und am folgenden 

Ausmarsch. 

 

Auch in diesem Jahr säumen viele Bürgerinnen und Bürger, 

einige mit roten Rosen im Arm, den Straßenrand.  

 

Es ist alljährlich ein tolles Gefühl, durch die Stadt zu gehen und 

entlang der fröhlich winkenden und freundlich rufenden 

Menschen zu marschieren. 
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Es ist tatsächlich etwas ganz Besonderes. Eine Tradition, die das 

Peiner Freischießens so einzigartig macht.  

 

Sehr geehrte Anwesende,  

 

zur Eröffnung des 422. Peiner Freischießen begrüße ich alle 

Peinerinnen und Peiner, alle Gäste aus dem Umkreis von Peine 

und alle die, die weit angereist sind, um bei unserem 

Traditionsfest dabei zu sein. 

 

Uns allen wünsche ich ein schönes und harmonisches Fest!  

 

Der Freischießen-Herold ist auch in diesem Jahr wieder mit 

seinen Trommelboes fleißig durch Peine gezogen und hat das 

Fest angekündigt.  

 

Die Könige des Freischießens werden dieses Fest, wie jedes 

Jahr, würdig repräsentieren. Ich erinnere mich noch gut an die 

emotionale Proklamation aller Könige im letzten Jahr.  

 

Noch bevor ich die Namen der Könige aussprechen konnte, ging 

ein Jubel durch die Menge, der alles übertönte. 

 

Welch ein Gefühl muss das für jeden einzelnen König gewesen 

sein! 
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Ich sagte bereits, gefühlt beginnt Freischießen nicht erst heute, 

denn seit gestern Mittag marschieren die sieben Korporationen 

durch die Stadt.  

 

Die Könige des Vorjahres haben ihre Ständchen bekommen und 

ich begrüße nun die amtierenden Könige: 

 

- den Bürgerkönig Arnd Laskowski (Mitglied der 

Schützengilde zu Peine von 1597), 

 

- den König des Corps der Bürgersöhne von 1814 e.V. Peine 

Christian-Philipp Weitling, 

 

- den König des MTV Vater Jahn Peine von 1862 Corporation 

Ferris Klingenberg, 

 

- den König des Peiner Walzwerker Vereins von 1878 e.V. 

Frank Schridde 

  

und  

 

- den König des TSV Bildung Peine von 1863 e. V.  

André Behrens. 
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Es ist mir eine Freude, auch unsere Jubiläumskönige begrüßen 

zu können, denn sie machen deutlich, wie traditionell das  

Peiner Freischießen ist. 

 

Als Könige des Jahres 1969 und somit als Goldene Könige 

begrüße ich: 

 

- Friedrich-Rudolf Busse vom Corps der Bürgersöhne von 

1814 e.V. Peine 

 

- Gerhard Staschel vom MTV Vater Jahn Peine von 1862 

Corporation 

und  

 

- Detlef Caspari vom TSV Bildung Peine von 1863 e. V.. 

 

Ich freue mich, dass ich als Könige des Jahres 1979 und somit 

als Rubinkönige: 

 

- Joachim Buch von der Schützengilde zu Peine von 1597 

und  

- Hans-Jürgen Dalgas vom Corps der Bürgersöhne von 1814 

e.V. Peine 

 

begrüßen darf. 
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Ich freue mich außerdem, 

  

- Jörg Buchberger von der Schützengilde zu Peine von 

1597, 

 

- Frank Neubauer vom Corps der Bürgersöhne von 1814 

e.V. Peine,  

 

- Dirk Staschel vom MTV Vater Jahn Peine von 1862 

Corporation und  

 

- Wolfgang Meyer, TSV Bildung Peine von 1863 e. V. 

 

als Silberkönige des Peiner Freischießens 2019 begrüßen zu 

können.  

 

Liebe Jubilare, 

 

herzlichen Glückwunsch im Namen des Rates, der Verwaltung 

und aller Peiner Bürgerinnen und Bürger.  

 

Genießen Sie die Glückwünsche, die Ihnen in den nächsten 

Tagen entgegengebracht werden und erinnern Sie sich dankbar 

zurück an das Jahr Ihrer Regentschaft. 
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Meine Damen und Herren, 

 

im Rampenlicht stehen beim Peiner Freischießen natürlich die 

Könige.  

 

Damit aber alles „akkerat“ klappt, bedarf es jedes Jahr aufs Neue 

viel Zeit und Engagement in den einzelnen Korporationen. 

 

Ich heiße alle Mitglieder der Korporationen und die zahlreichen 

Helferinnen und Helfer herzlich willkommen und danke ihnen für 

ihr Wirken um und für dieses Fest. 

 

Verbunden mit einem herzlichen Dankeschön für die bisherige 

gute Zusammenarbeit begrüße ich ganz besonders die Herren 

Bürgerschaffer Thomas Weitling und Hans-Peter Männer.  

 

Unsere Bürgerschaffer halten die Zügel fest in der Hand und 

setzen sich unermüdlich für die Pflege des Freischießen-

Brauchtums ein. Und das nicht einfach nur so, sondern mit einem 

hohen Engagement und mit viel Herzblut.  

 

Ehrenamtlich und somit in ihrer Freizeit, das möchte ich nochmal 

deutlich hervorheben. Vielen Dank! 
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Zum Kreis derer, die sich um einen reibungslosen Ablauf 

kümmern, gehört auch der Chef des Protokolls, Herr Jörg 

Schwieger, den ich an dieser Stelle herzlich begrüße. 

 

Zur Eröffnung unseres Peiner Freischießens werden auch 

Persönlichkeiten eingeladen, die uns im Bund oder im Land 

vertreten.  

 

Ich freue mich auch, dass der Abgeordnete des Nds. Landtages 

und erste stellvertretende Landrat Matthias Möhle und der 

Abgeordnete des Nds. Landtages Christoph Plett der Einladung 

gefolgt sind und begrüße sie aufs Herzlichste.  

 

Darüber hinaus begrüße ich auch den Ersten Kreisrat Henning 

Heiß und die in unserer Stadt wohnenden Mitglieder des 

Kreistages.  

 

Willkommen heiße ich den ehemaligen Vizepräsidenten des 

niedersächsischen Landtages, Ehrenringträger und 

Bürgermeister a.D. Ulrich Biel, den Ehrenringträger Prof. Dr. 

Günter Geisler und den Ehrenringträger Heinz Möller.  

 

Ebenso herzlich begrüße ich den Ehrenringträger und 

Bürgermeister a.D. Michael Kessler und die Ehrenringträger 

Gerhard Brendecke und Bernd-Detlef Mau. 
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Willkommen heiße ich außerdem den Bürgermeister a.D.  

Udo Willenbücher. 

 

Darüber hinaus freue ich mich auch, den Ehrenschaffer Hartmut 

Kühnel begrüßen zu dürfen. 

 

Herzlich begrüße ich auch Maik Durez aus der befreundeten 

Stadt Asselheim, der den weiten Weg wieder auf sich genommen 

hat, um beim Freischießen 2019 dabei zu sein.  

 

Ebenso herzlich begrüße ich den Vertreter des 

Oberbürgermeisters der Stadt Aschersleben Herrn Michael 

Schneidewind aus unserer Partnerstadt in Sachsen-Anhalt. 

 

Als Vertreter der Kirchen darf ich Herrn Superintendenten Dr. 

Volker Menke und Herrn Pfarrer Hendrik Rust begrüßen. Ich 

freue mich außerdem, dass Herr Türkes Tosun als Vertreter der 

Takva Moschee der Einladung gefolgt ist. 

 

Liebe Peinerinnen und Peiner, 

 

ich freue mich, dass sich auch unter den Vertretern der örtlichen 

und regionalen Wirtschaft immer wieder Freunde des Peiner 

Freischießens finden. 
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Viele unserer Akteure am Wirtschaftsstandort Peine sind meiner 

Einladung gefolgt. Sehen Sie mir nach, dass ich nur einige 

wenige stellvertretend für alle hier begrüßen kann. 

 

Ich freue mich, die IHK-Vizepräsidentin Frau Ulrike Brandes-

Peitmann begrüßen zu dürfen.  

 

Von der Peiner Träger GmbH darf ich die Geschäftsführer Frau 

Beatrice Fiege und Herrn Stephan Lemgen begrüßen.  

 

Ich heiße auch die Geschäftsführer der Bundesgesellschaft für 

Endlagerung, Frau Kallenbach-Herbert und Herrn Dr. Thomas 

Lautsch, herzlich willkommen.  

 

Willkommen heißen darf ich auch Herrn Martin Deutsch von der 

Braumanufaktur Härke GmbH.   

 

Von der Sparkasse Hildesheim Goslar Peine begrüße ich das 

Vorstandsmitglied, Herrn Dominikus Penners, ebenso herzlich 

wie von der Volksbank BraWo den Leiter der Direktion Peine, 

Herrn Stefan Honrath. 

 

Ich begrüße ferner die Vertreter der Behörden, der Banken, der 

Polizei, der Presse und die Ratsmitglieder aufs Herzlichste. 
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Lassen Sie uns alle gemeinsam ein wunderschönes 

Freischießen 2019 feiern. 

 

Meine sehr geehrten Damen und Herren, 

 

bevor ich die traditionellen Eröffnungsworte spreche, werde ich 

nun das Grüne Band der Stadt Peine an die Fahne des Corps 

der Bürgersöhne heften.  

 

Seit 1953/1954, als das Schießen um das Grüne Band der Stadt 

Peine ins Leben gerufen wurde, wird es jährlich im Verlauf des 

Freischießenjahres unter den Korporationen ausgeschossen 

und das Corps der Bürgersöhne bekommt das Band heute zum 

6. Mal angeheftet. 

 

Bisher führten: 

 

1 x das Neue Bürger-Corps, 

2 x der TSV Bildung, 

5 x das Corps der Bürgersöhne, 

8 x das Bürger-Jäger-Corps, 

12 x der MTV Vater Jahn, 

13 x der Peiner Walzwerker-Verein,  

und 26 x die Schützengilde das Grüne Band an ihrer Fahne. 
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In diesem Jahr hat das Corps der Bürgersöhne nunmehr zum 

sechsten Mal das grüne Band errungen. 

  

Der Sieg des Corps der Bürgersöhne mit einem Teiler von 3945 

ist jetzt einen besonderen Applaus wert. 

 

Zweiter wurde das Bürger-Jäger-Corps mit einem Teiler von 

3994.  

Auf dem dritten Platz landete, wie im vergangenen Jahr, die 

Schützengilde mit einem Teiler von 4639. 

 

Herr Hauptmann und König des Corps der Bürgersöhne 

Christian-Philipp Weitling, ich gratuliere Ihnen und Ihrer 

Korporation zum Sieg. 

 

Ich bitte nun, den Feldwebel mit Blaskapelle und den Fähnrich 

des Corps der Bürgersöhne vorzutreten, damit ich das grüne 

Band der Stadt Peine an Ihre Fahne heften kann. 

 

(Die Fahne wird gereicht und das grüne Band angeheftet.) 

 

Liebe Bürgerinnen und Bürger, 

sehr geehrte Gäste, 
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ich übergebe die Fahnen in die Obhut der Fahnenabordnungen 

und der Korporationen und erkläre hiermit das Peiner 

Freischießen 2019 

 

für eröffnet. 

 

 
(Danach folgt das Kommando des Adjutanten/Hauptmanns der 
Schützengilde über Mikrofon. Erst dann wird der Präsentiermarsch 
gespielt und die Fahnen werden aus dem Rathaus getragen.) 


